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ПРАВОВЕ СТАНОВИЩЕ СУБ’ЄКТІВ ВЛАДНИХ ПОВНОВАЖЕНЬ 
У СФЕРІ МЕДИЧНОГО ТУРИЗМУ 

У статті зазначено, що медичний туризм характеризується поєднанням суб’єктів 
публічного та приватного права на основі багатогранності приватно-правової природи 
суспільних відносин у сфері медичного туризму. Саме суб’єкти публічного права – 
суб’єкти владних повноважень відіграють ключову роль у забезпеченні адміністрати-
вно-правового регулювання медичного туризму в Україні. 

Авторами встановлено відсутність ґрунтовних теоретико-правових досліджень, 
предметом яких є правовий статус суб’єктів владної влади у сфері медичного туризму. 
Сформульовано визначення поняття «суб’єкт владних повноважень у сфері медичного 
туризму». 

На підставі аналізу Закону України «Про туризм», Закону України «Основи зако-
нодавства України про охорону здоров’я» визначено суб’єктів владних повноважень, 
які забезпечують адміністративно-правове регулювання медичного туризму в Україні. 
До таких суб'єктів віднесено: Верховну Раду України; Кабінет Міністрів України; цент-
ральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 
сфері туризму та курортів – Державне агентство розвитку туризму; центральний орган 
виконавчої влади України у сфері охорони здоров’я – МОЗ України; центральний ор-
ган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері державних фінансових 
гарантій медичної допомоги населенню – Національна служба здоров’я України; Міні-
стерство закордонних справ України; центральний орган виконавчої влади, що забез-
печує формування та реалізує державну політику у сфері культури та інформаційної 
безпеки – Міністерство культури та інформаційної політики України; Рахункова па-
лата України; місцеві державні адміністрації; органи місцевого самоврядування, а та-
кож інші органи в межах їх компетенції. Авторам обґрунтовано необхідність розробки 
спеціального нормативно-правового акта – Закону України «Про медичний туризм Ук-
раїни». Указано, що однією з особливостей запропонованого Закону України «Про ме-
дичний туризм» має бути відображення особливостей правового статусу суб’єктів ме-
дичного туризму на різних рівнях, закріплення їх завдань, повноважень, а також закрі-
плення прав, обов’язків та державних гарантій. 
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Постановка проблеми. Медичний туризм – це окремий напрям туризму, 
який спрямований на отримання конкретно визначеної медичної допомоги та пе-
редбачає лікування гострих і хронічних захворювань або проведення медичних ма-
ніпуляцій за межами місця проживання [1, с. 155]. Оскільки відносини у сфері ме-
дичного туризму тісно пов’язані зі сферою охорони здоров’я та туристичною дія-
льністю, то в них бере участь широке коло суб’єктів. Правове становище суб’єктів 
медичного туризму суттєво відрізняється від функцій, які вони виконують у дослі-
джуваній сфері. Для медичного туризму характерне поєднання суб’єктів публіч-
ного та приватного права, з огляду на поліаспектну приватно-публічну правову 
природу суспільних відносин у сфері медичного туризму, і саме суб’єкти публіч-
ного права – суб’єкти владних повноважень – відіграють ключову роль у забезпе-
ченні адміністративно-правового регулювання медичного туризму в Україні. 

Проблема дослідження правового становища суб’єктів владних повноважень 
у сфері медичного туризму зумовлена декількома факторами. По-перше, відсут-
ністю визначення на законодавчому рівні кола суб’єктів владних повноважень у 
вказаній сфері. По-друге, відсутністю законодавчого закріплення компетенції су-
б’єктів владних повноважень у цій сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз сучасних наукових дослі-
джень у сфері правового регулювання медичного туризму дає підстави стверджу-
вати, що на теоретико-правовому рівні дослідженню правового становища су-
б’єктів медичного туризму приділено недостатньо уваги. Існують праці вчених, 
що фрагментарно розкривають правове становище надавачів послуг у сфері ме-
дичного туризму та споживачів таких послуг.  

Так на необхідність фіксування в декларації (договорі) з лікарем можливості 
участі третьої сторони – страховика або представника, який, згідно з новим зако-
нодавством, має право давати згоду на посмертне донорство, указано в працях, 
присвячених проблемам початкового етапу медичної реформи в Україні [2]. У пу-
блікаціях більш вузького профільного характеру визначено основні організацій-
но-правові проблеми проведення трансплантації органів та анатомічних матеріа-
лів в Україні, зокрема вказано на недостатність правового регулювання відносин 
у процесі трансплантації між донорами, реципієнтами та медичними працівни-
ками [3]. У науковому середовищі також приділено увагу науковому обговоренню 
питань, пов’язаних з етичною стороною ксенотрансплантації як перспективного 
вектору розвитку медичної науки, що в найближчому майбутньому може дозво-
лити компенсувати дефіцит донорських людських анатомічних матеріалів [4]. 

Деякі питання правового становища суб’єктів медичного туризму частково 
розкриваються в працях Є. С. Гнедика «Правове регулювання господарської дія-
льності у сфері медичного туризму» [5], а також М. В. Семенової «Господарсько-
правове регулювання туристичної діяльності» [6]. Утім ґрунтовні наукові пошуки, 
предметом яких є дослідження правового становища суб’єктів владних повнова-
жень у сфері медичного туризму практично й досі відсутні. 
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Формулювання цілей. Метою статті є визначення кола суб’єктів владних 
повноважень у сфері медичного туризму, особливостей їх правового становища, а 
також розробка науково обґрунтованих пропозицій, спрямованих на удоскона-
лення адміністративно-правового регулювання в цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. Основу правового регулювання туристичної 
діяльності в України становить Закон України «Про туризм» [7]. Однак цей закон 
не розкриває специфіки суб’єктного складу відносин у сфері медичного туризму. 
І це не дивно, оскільки відобразити специфіку правового регулювання окремих 
видів туристичної діяльності та специфіку правового становища суб’єктів і компе-
тенцію кожного з видів туристичної діяльності у межах одного нормативно-пра-
вового акта неможливо. 

Відносини у сфері медичного туризму є міждисциплінарною правовою ка-
тегорією, оскільки виникають на межі різних галузей права, як наслідок, на регу-
лювання правовідносин у сфері медичного туризму одночасно поширюється ци-
вільно-правовий, господарсько-правовий та адміністративно-правовий механізми 
правового регулювання та їх специфічні методи правового регулювання [8]. Тому 
і суб’єктів відносин у сфері медичного туризму варто виділяти як суб’єктів публі-
чного та суб’єктів приватного права. Саме суб’єкти публічного права відіграють 
ключову роль у забезпеченні розвитку медичного туризму в Україні, його органі-
зації на міжнародному рівні, правовому регулюванні та захисті всіх учасників від-
носин у сфері медичного туризму. 

Адміністративно-правове регулювання медичного туризму в Україні здійс-
нюється через органи державної влади – суб’єктів владних повноважень. Як зазна-
чається в літературі, застосування регулюючого впливу держави в різних сферах 
суспільного життя є суворою необхідністю з метою захисту, зрештою, прав спожи-
вачів. Це твердження є особливо актуальним і у сфері медичного туризму, у якому 
формування туристичного продукту передбачає надання медичних послуг [9, с. 81]. 
На жаль, сьогодні законодавчо не визначено перелік суб’єктів владних повноважень 
у сфері медичного туризму. Унаслідок цього в законодавстві, що регулює медич-
ний туризм, не відображено перерозподіл функцій між органами державної вла-
ди та не визначено їх компетенції у сфері адміністративно-правового регулюва-
ння медичного туризму. 

Суб’єкти владних повноважень характеризуються тим, що можуть бути юри-
дичною особою, колективним утворенням без статусу юридичної особи, індивіду-
альним суб’єктом. Однак незалежно від організаційно-правової форми (юриди-
чна особа, колективне утворення без статусу юридичної особи, індивідуальний 
суб’єкт) суб’єкт владних повноважень завжди наділений адміністративною компе-
тенцією (публічними повноваженнями), яку він набуває і здійснює в порядку, пе-
редбаченому нормами адміністративного права, яка виникає та припиняється на 
підставі норм адміністративного права [10, c. 41]. 

Законодавче визначення поняття «cуб’єкт владних повноважень» закріплено 
в п.7 ч.1 ст. 4 Кодексу адміністративного судочинства України [11]. Тож визначати 
коло суб’єктів владних повноважень у сфері медичного туризму будемо з аналізу 
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норм Закону України «Про туризм» та Закону України «Основи законодавства Ук-
раїни про охорону здоров’я» [12] та Кодексу адміністративного судочинства Укра-
їни. Поняття «суб’єкт владних повноважень» («суб’єкт публічного адмініструва-
ння») слід оцінювати не з інституційного, а з функціонального аспекту. Інакше 
кажучи, визначальним для віднесення того чи іншого органу (особи) до суб’єктів 
владних повноважень (суб’єкт публічного адміністрування) є не лише його місце 
в системі публічної влади, а і функції, які ним виконуються, й такі функції мають 
бути пов’язані зі здійсненням публічного адміністрування [13, с. 162]. 

На підставі зазначеного пропонуємо під поняттям «суб’єкт владних повнова-
жень у сфері медичного туризму» розуміти суб’єктів права, які наділені адмініст-
ративною компетенцією щодо забезпечення правового регулювання, розвитку, 
контролю та нагляду у сфері медичного туризму. 

Органи, що здійснюють регулювання в галузі туризму, визначено в ст. 7 За-
кону України «Про туризм» [7]. Йдеться про Верховну Раду України, Кабінет Мі-
ністрів України, центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формува-
ння державної політики у сфері туризму та курортів, Верховну Раду Автономної 
Республіки Крим та Раду міністрів АРК, місцеві державні адміністрації, органи мі-
сцевого самоврядування, а також інші органи в межах їх компетенції. 

Державне агентство розвитку туризму України є центральним органом ви-
конавчої влади, діяльність якого спрямовується й координується Кабінетом Міні-
стрів України через Міністра інфраструктури і який реалізує державну політику 
у сфері туризму та курортів (крім здійснення державного нагляду (контролю) у 
сфері туризму та курортів) [14]. Державне агентство розвитку туризму України є 
органом ліцензування туроператорської діяльності, оскільки, відповідно до п.24 
Положення про Державне агентство розвитку туризму України, видає та анулює 
ліцензії на право провадження туроператорської діяльності. Крім того, до компе-
тенції Державного агентства розвитку туризму України віднесено ведення ліцен-
зійного Реєстру суб’єктів туроператорської діяльності. 

Коло суб’єктів владних повноважень у сфері охорони здоров’я визначено у 
розділі ІІІ «Основи організації охорони здоров’я» Закону України «Основи законо-
давства України про охорону здоров’я». Аналіз ст. 13-14 цього закону доводить, що 
основу державної політики охорони здоров’я формує Верховна Рада України 
шляхом закріплення конституційних і законодавчих засад охорони здоров’я, а ре-
алізація державної політики охорони здоров’я покладається на органи виконавчої 
влади: Кабінет Міністрів України, Міністерства, інші центральні органи виконав-
чої влади, Раду міністрів АРК, місцеві державні адміністрації, а також органи міс-
цевого самоврядування, виконавчі органи сільських, селищних, міських рад [12]. 
Важливе значення в адміністративно-правовому регулюванні має Міністерство 
охорони здоров’я України (далі – МОЗ України) та Національна служба здоров’я 
України (далі – НСЗУ). У науковій літературі здійснена класифікація суб’єктів ад-
міністративно-правового регулювання у сфері охорони здоров’я, відповідно до 
якої вони поділяються на: 1. Виконавчо-розпорядчі суб’єкти адміністративно-пра-
вового регулювання у сфері охорони здоров’я: а) суб’єкти, повноваження яких ви-
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значено в Конституції України (Верховна Рада України, Президент України, Кабі-
нет Міністрів України); б) суб’єкти, повноваження яких визначено в інших норма-
тивно-правових актах (Міністерство охорони здоров’я України та інші публічно-
правові інституції). 2. Консультативно-дорадчі суб’єкти адміністративно-право-
вого регулювання у сфері охорони здоров’я [15, c. 442–443]. Така класифікація по-
вністю відповідає Закону України «Основи законодавства України про охорону 
здоров’я» та відображає класифікацію залежно від специфіки наданих таким су-
б’єктам адміністративно-правового регулювання повноважень. 

З огляду на зазначених суб’єктів, зауважимо, що переважно вони співпада-
ють з суб’єктами владних повноважень у сфері адміністративно-правового регу-
лювання туристичної діяльності, що передбачені Законом України «Про туризм», 
але оскільки медичний туризм є специфічним видом туристичної діяльності, по-
в’язаним зі збереженням та відновленням життя і здоров’я людини, вважаємо, що 
важливим є визначення кола суб’єктів владних повноважень у сфері медичного 
туризму на законодавчому рівні з чітким закріпленням функцій таких суб’єктів 
щодо забезпечення адміністративно-правового регулювання сфери медичного 
туризму в Україні. 

На підставі розглянутих положень законодавства та теоретико-правових під-
ходів до класифікації суб’єктів владних повноважень у сфері туризму та сфері охо-
рони здоров’я, пропонуємо визначити коло суб’єктів владних повноважень у сфе-
рі медичного туризму. 

Суб’єктами владних повноважень, які забезпечують адміністративно-право-
ве регулювання медичного туризму в Україні, є: 

1. Верховна Рада України. До виключних повноважень Верховної Ради України
у сфері медичного туризму можна віднести: визначення державної політики що-
до розвитку медичного туризму, визначення правових засад регулювання відно-
син у сфері медичного туризму, розробка законодавства у сфері медичного тури-
зму та адаптація його до міжнародних стандартів. 

2. Кабінет Міністрів України. До виключних повноважень Кабінету Міністрів
України у сфері медичного туризму варто віднести: реалізацію державної полі-
тики у сфері медичного туризму; державне управління медичним туризмом; роз-
робка та затвердження програм розвитку медичного туризму; розробка та запро-
вадження податкових та митних преференцій суб’єктам медичного туризму; за-
твердження програм направлення на лікування громадян України закордон; за-
твердження програми розвитку туризму в Україні і фінансування їх виконання 
відповідно до бюджетного законодавства; ухвалення нормативно-правових актів, 
що регулюють відносини у сфері медичного туризму; підготовка та подання на 
розгляд Верховної Ради України як складової частини проекту закону про Держа-
вний бюджет України на відповідний рік пропозицій щодо обсягів бюджетних ко-
штів для фінансової підтримки проектів і програм з розвитку туризму та програм 
щодо направлення громадян України на лікування закордон коштами бюджету; 
здійснення міжнародного співробітництва у сфері медичного туризму. 
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3. Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної полі-
тики у сфері туризму та курортів – Державне агентство розвитку туризму. Повнова-
ження цього агентства закріплено в ст. 10 Закону України «Про туризм» [7] та По-
ложенні «Про Державне агентство розвитку туризму України» [14]. Серед основ-
них повноважень вказаного агентства, що відносяться до сфери медичного тури-
зму варто виділити такі: залучення до розроблення та виконання програм розви-
тку туризму і курортів в Україні (п. 3); участь у створенні та веденні Державного 
кадастру природних лікувальних ресурсів (п. 6); забезпечення координації діяль-
ності курортних закладів (незалежно від форми власності), пов’язаної з викорис-
танням лікувальних ресурсів, а також діяльності підприємств, установ та організа-
цій, які обслуговують курорти (п. 14); видача ліцензій на право провадження туро-
ператорської діяльності та ведення ліцензійного реєстру суб’єктів туроператорсь-
кої діяльності (п. 24); здійснення державного нагляду (контроль) за додержанням 
туроператорами ліцензійних умов провадження туроператорської діяльності 
(п. 25) [12]. 

4. Центральний орган виконавчої влади України у галузі охорони здоров’я – МОЗ Ук-
раїни, серед основних повноважень передбачених Положенням про МОЗ України 
[16] має повноваження і у сфері медичного туризму, зокрема: розробка нормати-
вно-правових актів у межах своїх повноважень; налагодження співпраці з медич-
ними закладами іноземних держав, у яких лікуються громадяни України шляхом 
підписання письмових домовленостей (угод, договорів, меморандумів тощо) про 
співпрацю у сфері охорони здоров’я та забезпечення лікування громадян у таких 
закладах; затвердження рішення про проведення лікування громадян за кордо-
ном; створення Комісії МОЗ про направлення громадянина на лікування за кор-
дон; координація та здійснення методичного забезпечення діяльності департаме-
нтів та управлінь охорони здоров’я обласних держадміністрацій з метою направ-
лення громадян України за кордон для лікування; здійснення ліцензування (ви-
дача, переоформлення та анулювання ліцензій) з медичної практики закладів 
охорони здоров’я, що є суб’єктами медичного туризму; здійснення оплати ліку-
вання громадянина за кордоном в межах бюджетних асигнувань, передбачених 
законом про Державний бюджет України на відповідний рік, за відповідною бю-
джетною програмою; здійснення внутрішнього контролю за використанням кош-
тів державного бюджету, виділених на лікування громадян України закордоном 
шляхом надання запиту до іноземного закладу охорони здоров’я з метою переві-
рки платіжних реквізитів та вартості лікування; звернення до іноземних закладів 
охорони здоров’я, до яких громадяни були направлені на лікування, із запитом 
про надання інформації щодо обсягів коштів, витрачених на лікування, та (за на-
явності) щодо залишку коштів, які не були використані іноземним закладом охо-
рони здоров’я на лікування громадян; ведення електронної системи обліку паке-
тів документів, що надходять на розгляд комісії МОЗ України з питань направ-
лення громадян України на лікування за кордон [17]. 

У перспективі доцільно розширити компетенцію МОЗ України у сфері ме-
дичного туризму. Вважаємо, що МОЗ України необхідно додатково наділити та-
кими функціями: по-перше, ліцензування діяльності компаній-провайдерів у 
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сфері медичного туризму. Наша позиція ґрунтується на тому, що виключним ви-
дом діяльності таких суб’єктів господарювання є саме консультування та органі-
зація надання медичної допомоги за кордоном. Тому для цього необхідні відпові-
дні знання у сфері медицини та знання щодо специфіки діагностики та лікування 
залежно від діагнозу. Фактично компанії-провайдери у сфері медичного туризму 
виконують функції туристичного оператора, а діяльність туристичного операто-
ра підлягає ліцензуванню; по-друге, створення та ведення реєстру компаній-про-
вайдерів у сфері медичного туризму. 

5. Центральний орган виконавчої влади, який реалізує державну політику у сфері 
державних фінансових гарантій медичного обслуговування населення –НСЗУ. Повнова-
ження НСЗУ визначено в Положенні про НСЗУ [18]. Оскільки, відповідно до п.1 
та п.2, НСЗУ здійснює реалізацію державної політики у сфері державних фінан-
сових гарантій медичного обслуговування населення за програмою державних га-
рантій медичного обслуговування населення та виконання функцій замовника 
медичних послуг і лікарських засобів за програмою медичних гарантій, його фу-
нкції поширюються і на сферу регулювання медичного туризму. Йдеться про 
встановлення цінової політики на послуги, що надаються закладами охорони здо-
ров’я України для іноземців, осіб без громадянства та біженців. У такому разі є пе-
вна неузгодженість, оскільки до іноземців, що на законних підставах перебувають 
на території України, застосовується національний режим юрисдикції1, і на підс-
таві цього вони можуть безоплатно отримувати медичну допомогу в закладах охо-
рони здоров’я комунальної або державної власності, як і громадяни України. Тому 
перспективним напрямом доопрацювання законодавства є розроблення концеп-
ції щодо порядку та вартості надання медичної допомоги іноземцям, особам без 
громадянства та біженцям у закладах охорони здоров’я комунальної та державної 
форми власності. 

6. Міністерство закордонних справ України сприяє МОЗ України у налагодже-
нні співпраці з медичними закладами іноземних держав, у яких лікуватимуться 
громадяни України [19]. Міністерство закордонних справ України здійснює по-
шук необхідного іноземного закладу охорони здоров’я з метою подальшого на-
правлення громадянина на лікування в установленому порядку, у разі, якщо в 
МОЗ відсутні письмові домовленості з іноземними закладами охорони здоров’я 
(п.8 Порядку направлення громадян України на лікування за кордон [17]. 

7. Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує дер-
жавну політику у сферах культури та інформаційної безпеки –Міністерство культури 

та інформаційної політики України, яке забезпечує формування та реалізує держа-
вну політику в сфері туризму та курортів (крім здійснення державного нагляду 
(контролю) у сфері туризму та курортів). 

1 Відповідно до ст. 11 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я», іноземці 
та особи без громадянства, які постійно проживають на території України, особи, яких визнано біжен-
цями або особами, які потребують додаткового захисту, користуються такими ж правами і несуть такі 
ж обов’язки у сфері охорони здоров’я, як і громадяни України, якщо інше не передбачено міжнарод-
ними договорами чи законами України.
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8. Рахункова палата України здійснює аудит використання коштів державного
бюджету, виділених МОЗ України для лікування громадян України за кордоном. 

9. Повноваження місцевих державних адміністрацій у сфері медичного тури-
зму передбачено в п.3 Порядку направлення громадян України на лікування за 
кордон [17], відповідно до якого, МОЗ АРК, структурні підрозділи з питань охо-
рони здоров’я обласних, Київської та Севастопольської міських держадміністра-
цій, міністерства та інші центральні органи виконавчої влади на підставі клопо-
тання високоспеціалізованих багатопрофільних або однопрофільних закладів охо-
рони здоров’я, протягом 10 робочих днів забезпечують підготовку та подають до 
МОЗ України в електронній формі за допомогою системи електронної взаємодії 
органів виконавчої влади необхідний для лікування закордоном пакет докумен-
тів. Крім того, місцеві державні адміністрації взаємодіють з медичними закладами 
та громадськими організаціями з метою розвитку медичного туризму на певній 
території. Наприклад, Дніпровський Медичний Кластер, який діє за підтримки 
Дніпропетровської обласної державної адміністрації, в рамках підписаного Мемо-
рандуму про співпрацю (№ 72/0/13-21 від 28.04.2021 р.), яка полягає в спільній та 
узгодженій колаборації в реалізації проєктів (програм) з розвитку в регіоні меди-
чно-оздоровчого туризму та суміжних з ним галузей, формуванні сприятливого 
бізнес-клімату області та його просування, що передбачає координацію спільної 
діяльності, підтримку ініціатив, залучення інвесторів, меценатських організацій 
та фондів, наукових організацій тощо [20]. 

10. Органи місцевого самоврядування, а також інші органами в межах їх компетенції. 
Відповідно до ст. 16 Закону України «Основи законодавства України про охорону 
здоров’я» органи місцевого самоврядування здійснюють планування розвитку ме-
режі закладів охорони здоров’я комунальної форми власності, приймають рішення 
про створення, припинення, реорганізацію чи перепрофілювання закладів охо-
рони здоров’я самостійно з урахуванням плану розвитку госпітального округу. Ор-
гани місцевого самоврядування сприяють розвитку медичного туризму на певній 
території. Наприклад, у 2021 році був створений Львівський медичний кластер, 
який взаємодіє із регіональною владою, зокрема Департаментом охорони здоров’я 
Львівської ОДА та Управлінням охорони здоров’я Львівської міської ради [21]. 

Висновки. На підставі викладеного, вважаємо, що актуальним та малодослі-
дженим на теоретико-правовому рівні є питання щодо вивчення правового стано-
вища суб’єктів владних повноважень у сфері медичного туризму та їх компетенції. 

Під поняттям «суб’єкт владних повноважень у сфері медичного туризму» 
пропонуємо розуміти суб’єктів права, що наділені адміністративною компетен-
цією щодо забезпечення адміністративно-правового регулювання, розвитку, кон-
тролю та нагляду у сфері медичного туризму. 

Закон України «Про туризм» є нормативно-правовим актом, що містить за-
гальні засади правового регулювання туристичної діяльності та не відображає 
специфіку регулювання окремих видів туристичної діяльності, одним з яких є ме-
дичний туризм. Тому перспективним є розроблення спеціального нормативно-
правового акта – Закону України «Про медичний туризм України». Однією з осо-
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бливостей пропонованого Закону України «Про медичний туризм» має стати ві-
дображення специфіки правового становища суб’єктів медичного туризму різних 
рівнів, закріплення їх завдань, повноважень, а також закріплення прав, обов’язків 
і державних гарантій. 

На підставі аналізу Закону України «Про туризм», Закону України «Онови 
законодавства України про охорону здоров’я» та інших нормативно-правових ак-
тів визначено суб’єктів владних повноважень, які забезпечують адміністративно-
правове регулювання медичного туризму в Україні. До таких суб’єктів віднося-
ться: Верховна Рада України; Кабінет Міністрів України; центральний орган ви-
конавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері туризму 
та курортів – Державне агентство розвитку туризму; центральний орган виконав-
чої влади України у галузі охорони здоров’я – МОЗ України; центральний орган 
виконавчої влади, який реалізує державну політику у сфері державних фінансо-
вих гарантій медичного обслуговування населення – НСЗУ; Міністерство закор-
донних справ України; центральний орган виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику у сферах культури та інформаційної без-
пеки – Міністерство культури та інформаційної політики України; Рахункова па-
лата України; місцеві державні адміністрації; органи місцевого самоврядування, а 
також інші органи в межах їх компетенції. 

Окрім дослідження правового становища суб’єктів владних повноважень у 
сфері медичного туризму, перспективними напрямк ами наукових досліджень, 
на нашу думку, є дослідження проблематики забезпечення адміністративно-пра-
вового регулювання медичного туризму. 
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LEGAL STATUS OF POWER ENTITIES IN THE FIELD OF MEDICAL TOURISM 

The author of the article has noted that medical tourism is characterized by a combina-
tion of public and private law entities based on the multifaceted private and public legal nature 
of public relations in the field of medical tourism. It is the public law entities – the subjects of 
authoritative power play a key role in ensuring administrative and legal regulation of medical 
tourism in Ukraine.  

The author has established the lack of thorough theoretical and legal research, the subject 
matter of which is the legal status of the subjects of authoritative power in the field of medical 
tourism. The definition of the concept of “subject of authoritative power in the field of medical 
tourism” has been formulated.  

The subjects of authoritative power that ensure administrative and legal regulation of 
medical tourism in Ukraine have been determined on the basis of the analysis of the Law of 
Ukraine “On Tourism”, the Law of Ukraine “Fundamentals of the Legislation of Ukraine on 
Health Care” and other regulations. Such entities include: the Verkhovna Rada of Ukraine; the 
Cabinet of Ministers of Ukraine; the central agency of executive power that ensures the for-
mation of the state policy in the field of tourism and resorts – the State Agency for Tourism 
Development; the central agency of executive power of Ukraine in the field of health care – the 
Ministry of Health of Ukraine; the central executive agency that implements the state policy in 
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the field of state financial guarantees of medical care of the population – the National Health 
Service of Ukraine; the Ministry of Foreign Affairs of Ukraine; the central agency of executive 
power that ensures the formation and implementation of the state policy in the fields of culture 
and information security – the Ministry of Culture and Information Policy of Ukraine; Ac-
counting Chamber of Ukraine; local state administrations; local self-government agencies, as 
well as other agencies within their competence. The author has substantiated the necessity for 
developing a special regulatory legal act – the Law of Ukraine “On Medical Tourism of 
Ukraine”. One of the features of the suggested Law of Ukraine “On Medical Tourism” should 
be to reflect the specifics of the legal status of medical tourism entities at different levels, con-
solidation of their tasks, powers, as well as consolidation of the rights, responsibilities and state 
guarantees. 

Keywords: medical tourism, wellness tourism, legal regulation of tourist activity, subjects 
of authoritative power, administrative and legal regulation. 
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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ДОГОВОРОМ НА ПРОВЕДЕННЯ КЛІНІЧНИХ 
ВИПРОБУВАНЬ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ 

Стаття присвячена дослідженню питання відповідальності за договором на про-
ведення клінічних випробувань лікарських засобів. Указано, що відповідальність за цим 
договором відрізняється від звичайних мінових договорів (купівля-продаж, підряд, по-
слуги). Причиною є специфічність цього правочину. Це етичний елемент, що знахо-
дить прояв у відповідальності за цим зобов’язанням. Відповідальність диференціюється 
на договірну та позадоговірну. Наявність двох видів відповідальності є наслідком наяв-
ності етичного елементу в договорі. На відміну від звичайного договору на проведення 
науково-дослідних робіт, де має місце лише договірна відповідальність, відповідаль-
ність за договором на проведення клінічних випробувань лікарських засобів регламен-
тується різними положеннями ЦК України (Гл. 62 та §3 Гл. 82). Як правило, настає дого-
вірна відповідальність. Вона зводиться до відшкодування збитків та сплати санкцій ко-
нтрагентами. Це відповідальність за порушення різновиду договору на проведення на-
уково-дослідних робіт. У випадку з позадоговірною відповідальністю має місце виня-
ток. Як відомо, у клінічному випробуванні все прогнозовано: очікуваний необхідний 
дослідникам позитивний результат, наявне піклування про здоров’я і життя пацієнта-
добровольця, клінічні випробування не мають на меті заподіяння йому шкоди. Ні клі-
нічні випробування, ні ліки не належать до джерел підвищеної небезпеки. Медичний 
ризик протягом їх проведення є мінімальним або незначним. Перш за все, дбають про 
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